2021 · 体育记忆

新华社

谷爱凌在比赛中。

### 谷爱凌:

# 参加冬奥,非常期待自己的表现

本报记者 刘 峣

每逢万众瞩目的冠军时刻或是遇运动员

令人惊叹的精彩表现,很多年轻网友喜欢来

上一句"芜湖(WUHOO, 拟声词)起飞",以

现出生机活力的新面貌, 贡献出许多热血沸

腾的"起飞"时刻——世界体育舞台上"后

浪"奔涌,小将新人逐渐挑起中国体育大

梁;体育影响力"破圈"而出,为人们带来

会等体育赛事的聚光灯下, 很多原本陌生的

名字因赛场上的高光时刻而变得熟悉。熟稔

"水花消失术"的全红婵,十米跳台惊艳世

界,成长故事感动人心;射落奥运首金的杨

倩,"体学"兼优堪为榜样,花式比心引领

潮流; 自称胖女孩的李雯雯, 力拔千钧举世

无双,爱打地铺传为佳话。斯诺克赛场,赵

心童一鸣惊人,以"更准"地击打拿下冠

军; F1赛道上,周冠宇即将登场,以"更

快"的速度演绎激情——一批"95后""00

后"运动员"出道即巅峰"的背后,是日复

趣,这是人们对新一代中国运动员的普遍观 感。赛场上,他们用实力掀起"青春风 暴";赛场下,他们用魅力征服观众。在平

青春描述自信率真的模样。真实、有

青春诠释后生可畏的力量。在东京奥运

2021年,青春为体育着色,让体育呈

谐音的方式表达兴奋和赞叹。

更为多元的正能量。

一日的拼搏和汗水。

衡木上"袋鼠摇手"的管晨辰,走下赛场与美国名将拜尔斯温情 拥抱;"蝶后"张雨霏在泳池边与日本选手池江璃花子互相打气。 同这位与病魔抗争的名将相约杭州亚运会——开放环境造就出的 自信态度和开阔视野,让年轻的中国运动员在世界体育舞台上发

青春展现敢于挑战的勇气。这一年,中国运动员在新项目、

青春属于每一个热爱生活的人。通过体育,年轻人感受到了

爱国的情感、拼搏的价值。体育展现的运动之美、力量之美、健

康之美引领着年轻人的审美潮流。健康向上的体育文化让"后

浪"找到了奔涌的方向,在体育的激励下追求理想、突破自我、

自信生活。全民健身的推广、"双减"政策的落地, 让更多年轻人

青春属于每一个拥有梦想的人。不论年龄大小、无论身体是

否健全,只要仍对体育怀有热爱,仍对赛场抱有期待,便永远都

如少年、恰是风华正茂。37岁的吕小军,演绎力量传奇收获全球

粉丝; 33岁的马龙, 久经沙场成就"双圈大满贯"; 32岁的巩立 姣,四次征战奥运终于圆梦金牌……不老的青春里,体育之歌永

新领域上攻城拔寨、取得突破。三人篮球赛场, 王丽丽、杨舒 予、张芷婷、万济圆合力摘得东京奥运会铜牌, 创造中国篮球历

史; 滑板少女曾文蕙又酷又飒, 从武术跨界站上奥运会舞台; 谷 爱凌、苏翊鸣等小将搅动雪场风云,改变了中国冰雪运动"冰强 雪弱"的局面;EDG战队捧起英雄联盟全球总决赛奖杯,为快速 成长的中国电竞添柴加火——年轻一代在赛场上多点开花,正是

光出彩, 展现出可信、可爱、可敬的中国形象。

参与体育,在运动中健康成长

远嘹亮。

在近日于美国举行的自由式滑 雪大跳台和U型场地技巧世界杯两 站比赛中,谷爱凌包揽了女子组两 块金牌。在大跳台比赛中, 她更是 完成了难度极高的前空翻两周加转 体四周(1440)动作,成为首位在 自由式滑雪比赛中完成这一动作的 女子选手。

连夺两冠, 谷爱凌稳得很。

看谷爱凌的比赛,总有快乐的 感觉。这个18岁的女孩习惯于轻松 写意地挑战高难度动作,在镜头前 以烂漫的微笑面对分数。

或许是为滑雪而生——出生于 美国旧金山的谷爱凌,从3岁时便开 始接触滑雪,8岁时正式进入滑雪 队,短短几年间显露出巨大的潜力。

"那时我是滑雪队里唯一的女 孩,都不敢跟人家说话。但是通过 滑雪,我们就能去交流、互相鼓 励。"谷爱凌说,在滑雪队里,朋 友间的分享和鼓励促进了自己的对

从滑雪中收获友谊和乐趣的谷 爱凌, 也把对体育的热爱带回了中 国。每个暑假,母亲都会带谷爱凌 回北京"补课"。有一年假期她参

加了篮球队, 却发现队里只有自己 一个女孩。于是晚上上数学课时, 她便怂恿中国好朋友加入球队。接 下来的每个星期, 谷爱凌都会用这 样的方式给球队带来新面孔。暑假 还没结束,整个数学班的女孩都成 了谷爱凌的篮球队友。

"几乎每个美国小孩在童年时 都至少玩过一项体育运动,我希望 这种情况在中国也能发生。"谷爱凌 说,希望用自己的成功鼓励更多中 国年轻人参与滑雪,希望自己成为 冰雪运动和中国年轻一代的桥梁。

2019年,谷爱凌代表中国征战 世界赛场,并迅速成为最亮眼的新 星。从洛桑冬青奥会到世界杯赛 场,她屡屡争金夺银。今年初的世 界极限运动会和世锦赛,她一举斩 获四金两铜,在大跳台、U型场 地、坡面障碍技巧3个项目上都有 出色的表现。

过去,大跳台项目是谷爱凌的 短板。而今,她不仅拿到了第一枚 大跳台金牌, 甚至一跃达到世界顶 级水平。

"1440动作是我11月在奥地利 训练的时候刚刚学会的,能在比赛

中做出来,我非常高 兴!"谷爱凌的回答听 上去有些"凡尔赛"。天

赋和努力、专注和热爱,让谷爱凌站 上了梦想中的舞台。 无论在赛场内外, 谷爱凌都是

父母口中那个"别人家的孩子"。 为了备战北京冬奥会,她选择提前 从高中毕业,并在"美国高考" (SAT 考试)中取得近满分的成 绩,拿到了梦寐以求的斯坦福大学 录取通知书。 "青年就是机会,是最有活力

的时候,应该尝试更多东西,找到 自己的热爱。哪怕是自己害怕的, 也要勇敢去尝试。这段时间可能会 很短,所以一定要不留遗憾。"谷 爱凌说。

这个雪季,"准大学生"谷爱 凌全身心投入北京冬奥会的备战, 在训练和比赛中积累经验、不断提 高。胸前挂上冬奥会金牌,是她梦 想中的成人礼和入学礼。

"我盼望参加冬奥会,非常期 待自己的表现。"谷爱凌说,"对我 来说,每次滑雪都是非常高兴的一 件事。参加3个项目就等于3次滑

雪机会,越多越好!"

在雪道上,谷爱凌有着超出年 龄的沉稳与冷静。而在生活中,18 岁的女孩也拥有一样的天真无忧与

幼时每次回北京, 谷爱凌都会 享用烤鸭和糖葫芦。这次北京冬奥 会正值春节,自称"北京大妞"的 谷爱凌也想与各国运动员分享美 食。"我们应该吃点饺子,分享一 下中华文化,让世界各地的人尝尝 中国美食。"





### 冰雪运动 伴成长

在北京科技大学附属中学 冰上运动中心, 吴松樵(左) 与张蓝心在队内比赛中配合。

北京科技大学附属中学以 北京2022年冬奥会为契机,在 2019年建设了占地面积约1000 时,聘请专业教练,将冰上课程 纳入学校体育教学内容当中,让 学生有机会参与冰上运动

新华社记者 任 超摄

## 中国男篮:新周期 新气象

日前,在日本仙台举行的男篮世界杯 预选赛上,中国男篮分别以79:63、106:73 击败日本队,连续取得两场胜利。近日接受 线上采访时,中国男篮主教练杜锋表示,虽 然中国男篮此次集结磨合备战的时间很 短,但通过两场比赛体现出不错的精神面

此次世预赛第一阶段的比赛,中国队 同日本、澳大利亚和中国台北队同组。尽 管出线难度不大,从球员到教练的整个团 队仍全力以赴。

杜锋说, 球队为比赛做了很多困难准 备,在球场上展现出了一定的战术素养和 执行力。"两场都取得了大比分的领先,第 一场后面还是有些松懈, 第二场进行了调

整,领先后大家保持着旺盛的斗志。"

队长周鹏表示,日本队在海外效力的3 名主力球员八村塁、渡边雄太、马场雄大 没有参加比赛,中国队取胜属于正常范 围,但没想到会取得大胜。"每个人的自我 要求都很高,比赛中不管是精神状态还是 身体语言,都是百分百去努力。"

赵睿时隔两年重归国家队, 两场比赛 平均砍下18.5分,并当选了国际篮联官方 评选的世预赛亚大区第一窗口期最有价值 球员(MVP)。

"在这个集体中有家的感觉,特别开 心。"赵睿说,自己像新人一样保持着谦虚的

态度,争取发挥更多能量,感染身边每个人。 同样重披国家队战袍的还有郭艾伦。此 前,他由于伤病错过了6月份的东京奥运会

"我经历过国家队成绩不尽如人意的时 刻,那种感觉很痛苦。"郭艾伦说,"这次 争取不让自己那么后悔, 更加珍惜, 更加 去拼。'

2021年,中国男篮自1984年来首次无 缘奥运会赛场, 球队经历了前所未有的低 谷。进入新周期,中国男篮要冲击巴黎奥 运会,最关键的目标便是力争在男篮世界 杯上成为亚洲成绩最好的队伍,拿到直通 奥运会的门票。

杜锋说,中国男篮处在一个非常困难 的时期,要想从低谷中走出来,需要每个 人的努力和奋斗。"团队里的所有球员要有 敢于担当、勇于奉献、勇于牺牲的精神。"

作为三人篮球国家队成员, 胡金秋在 今夏征战了东京奥运会。他说,连续一年 都在比赛和训练,越到后面越疲惫,但收 获也很多。

"奥运会的经历对我的成长和提高非常 有帮助, 为国争光的精神在今后的比赛和 生活中会一直影响着我。"胡金秋表示。

目前中国男篮正在广东清远隔离,球 员们仍在房间内坚持训练、保持状态。明 年2月的下个窗口期,中国男篮将先后迎战 澳大利亚队和中国台北队。

东京奥运会上,澳大利亚男篮夺得季 军,首次拿到奥运会奖牌。面对实力不俗 的对手, 杜锋表示, 澳大利亚的整体实力 和个人对抗能力都非常强,中国男篮要主 动适应对抗强度。"虽然和对手的实力存在 -定差距,但是要敢于冲击和挑战。"

"我们要向世界强队发起冲击,展现我 们的态度,向他们学习,并找出我们的不 足。"赵睿说。

### 隋文静/韩聪等锁定北京冬奥会参赛名额

据新华社电 国家体育总局冬季运 动管理中心日前宣布花样滑冰项目北京 冬奥会运动员选拔办法,其中双人滑的 隋文静/韩聪、彭程/金杨和冰舞组合王 诗玥/柳鑫宇, 凭国际比赛成绩直接确认 为参赛选手。

冬运中心通告中说:"鉴于双人滑运 动员隋文静/韩聪、彭程/金杨在意大利 国际比赛中获得第一名和第二名,即确 定为冬奥会参赛选手; 冰舞运动员王诗 玥/柳鑫宇在意大利取得较好成绩,也确 定为冬奥会参赛选手。国内其他符合最 低总技术分, 具有参加北京冬奥会资格 的运动员作为替补。双人滑和冰舞作为 测试参加比赛。"

在国际滑冰联合会2021-2022赛季花 和,择优参加北京冬奥会。

样滑冰大奖赛中,两届世锦赛冠军隋文 静/韩聪分别在加拿大和意大利两站比赛 中夺冠,彭程/金杨获得意大利大奖赛亚 军,王诗玥/柳鑫宇排名意大利站冰舞第 四。隋文静/韩聪原本凭两站冠军的成绩 获得大奖赛总决赛参赛资格,但因新冠 肺炎疫情原因,原定于9日在日本大阪开 幕的这一赛事取消举办。

单人滑项目上, 男单的金博洋、闫 涵、陈昱东和女单的陈虹伊、朱易、林 珊符合北京冬奥会花样滑冰资格体系要 求,且达到了当前或前一赛季国际滑联 锦标赛适用的最低总计数分,将参加 2021年12月16日至2022年1月22日的3 次5场积分赛,根据4场较好成绩相加之

#### 延庆冬奥村开展"全要素"运行测试

据新华社电 在北京2022年冬奥会和 冬残奥会延庆赛区核心区南区东部,延 庆冬奥村(冬残奥村)依山而建。12月 11日上午,约360人组成的30个代表团 和1个观察团陆续抵达延庆冬奥村(冬残 奥村), 开展"全要素"运行测试。

据介绍,本次测试包括代表团抵离 服务、住宿服务、餐饮服务、商业服 务、核酸采样等内容,约1100名工作人 员参与各项服务保障工作,运行测试于 12日中午12点结束。

据了解,延庆冬奥村(冬残奥村) 由居住区、广场区和运行区三部分组 成,设有餐厅、综合诊所、特许商品零 售店、健身娱乐中心、银行、咖啡厅、 花店、传统文化展示区等,努力满足参 赛人员的各类需求。

赛时,延庆赛区将举办高山滑雪、 雪车、钢架雪车、雪橇等比赛。延庆冬 奥村(冬残奥村)场馆运行团队秘书长 严晗说:"延庆冬奥村(冬残奥村)根据

延庆赛区比赛项目的特点,将健身中心 分为心血管功能训练区、自由力量训练 区、力量区、拉伸区这四个区域, 共有 约27类、139件器材。配置了更多的分动 式力量训练设备和以下肢为主导的有氧 训练器材,帮助运动员保持身体状态。"

严晗表示,本次运行测试对70余个分 项场景进行了演练,下一步将根据测试结 果和反馈意见,完善赛时运行流程、优化 应急处置方案、固化演练经验成果,为延 庆冬奥村(冬残奥村)开村打下坚实基础。

据悉,延庆冬奥村计划于2022年1 月23日预开村,每天24小时运行,共运 行53天,直至3月16日延庆冬残奥村闭 村。延庆冬奥村(冬残奥村)赛后将作 为度假酒店使用。



